

武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心
(闽)内资准字H第023号
(内部资料 免费交流)

2025年4月

23

星期三
农历乙巳年
三月廿六

2025年第17期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践

市委深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班举行

以严实作风推动学习教育走深走实 为推进中国式现代化武夷实践提供有力保障

杨青建讲话 余洲林方裴福海出席

根据党中央统一部署和省委、南平市委工作安排。4月22日,市委深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班举行。市委书记杨青建作开班讲话,主持读书班交流研讨暨市委理论学习中心组学习会并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,认真学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神和省实施办法、南平市实施意见,传承弘扬习近平总书记倡导的“四下基层”“马上就办、真抓实干”等优良作风,切实把学习成效转化为锤炼党性、改进作风的高度自觉,转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践,为推进中

国式现代化武夷实践提供有力保障。市副书记、市长余洲主持开班式。市人大常委会主任林方、市政协主席裴福海出席。余洲、吴平西、何寿忠、陈旭、周伟在交流研讨会上作了发言,其他常委同志作书面发言。读书班通过研读原著、现场教学、专题辅导、交流研讨、个人自学等方式,深入学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》、中央八项规定及其实施细则等材料,并赴武夷山市政务服务大厅开展现场教学。南平市纪委监委有关同志应邀到会作专题辅导。

杨青建在交流研讨中指出,学习贯彻

习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,要深刻把握作风建设新形势新任务新要求,切实增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要紧密结合武夷山实际,与贯彻落实习近平总书记来福建考察时的重要讲话精神相结合,与抓好省委巡视反馈问题整改相结合,持续深化拓展“三争”行动,在奋勇争先中发挥优势,在勇上台阶中多做贡献。要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,以抓铁有痕、踏石留印的劲头,一严到底纠治“四风”。

杨青建强调,要率先垂范作表率,抓住“关键少数”,发挥好“头雁”作用,切实提站位明要求、抓重点强落实、下真功见真章,营造风清气正、奋勇争先的良好氛围。要统筹推进提质效,学习研讨要“深”、查摆问题要“准”,集中整治要“严”、开门教育要“实”,以群众可感可及的实际成效检验学习教育的成色。要服务发展见实效,聚力发展增动能、深化改革增活力、办好实事增福祉,以群众满意度作为检验整改成效的“试金石”。

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导,市法院院长、检察院检察长,其他处级领导等参加。

(中国)山岳旅游联盟2025(武夷山)年会暨世界遗产地可持续高质量发展大会召开

4月17日,(中国)山岳旅游联盟2025(武夷山)年会暨世界遗产地可持续高质量发展大会在武夷山开幕,会议以“山岳旅游文明:拥抱可持续包容性发展”为主题,深入践行习近平文化思想、生态文明思想以及习近平总书记对旅游工作作出的重要指示精神,全面贯彻全国旅游发展大会精神,学习借鉴武夷山双重世界遗产地实践探索成果,坚持守正创新、提质增效、融合发展,在统筹生态保护、绿色发

展、民生改善中推进旅游业可持续包容性高质量发展。南平市委常委、武夷山市委书记杨青建,安徽省文化和旅游厅一级巡视员王靖,中央文化和旅游管理干部学院院长马峰出席活动并致辞。福建省文化和旅游厅资源开发处一级调研员文刚出席活动。我市领导余洲、林方、吕琳、林飞、张立明等参加。

杨青建代表武夷山市委、市政府向与会嘉宾表示欢迎和感谢。他指出,武夷山

深入贯彻落实习近平总书记考察福建重要讲话和对旅游工作的重要指示精神,围绕“打造世界知名旅游目的地和福建会客厅,加快建设大武夷文化旅游圈”目标,构建“1+3+3”旅游产品体系,着力人气聚合、资源整合、产业融合,推动文旅发展奋勇争先,再上台阶。(中国)山岳旅游联盟是山岳旅游业界、旅游学界开放包容、富有活力的组织,自2015年成立以来,为“山岳型景区”打造了互通互鉴、共建共荣的

开放平台。此次大会汇聚了国内众多世遗景区、山岳景区、以及旅行商、文旅综合体等行业负责人和知名专家学者,我们期望与大家携手共进,持续增强山岳旅游的“吸引力”,提高山岳联盟的“驱动力”,合力奏响各美其美、美美与共的华彩乐章。

大会发布了《中国世界遗产地武夷山宣言》,推出武夷山与泰山、黄山和峨眉山联合开发的世界混合遗产地一卡通旅游产品,发布武夷山零碳旅游小程序, (下转2版)



持续深化拓展“三争”行动

“获得‘福建省首个零碳5A级景区’绿色认证,意味着武夷山在积极响应落实国家相关政策,系统开展零碳景区规划和碳排放管理体系建设方面取得了一定成绩。”在4月19日举行的福建文旅经济发展论坛期间,中国质量认证中心产品处副处长、双碳研究院总监王振阳对武夷山景区荣获“福建省首个零碳5A级景区”认证称赞道。

在“双碳”目标引领绿色发展新征程上,武夷山宛如一颗璀璨的生态明珠,闪耀在全国旅游版图之中。

4月17日,由武夷山市人民政府与南平碳计量中心联合打造的“武夷山零碳旅游小程序”正式上线。这是践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。通过“吃、住、行、游、娱、茶”六大场景为核心,联动110家低碳试点企业,构建覆盖全链条的低碳旅游生态圈。小程序整合微信步数、手机定位等数据,自动生成可视化“碳账本”,让每位到武夷山旅游的游客都能通过小程序,实时查看个人碳足迹,量化环保贡献,实现了“低碳旅游,尽在掌握”。(下转2版)

共谋茶旅融合新蓝图

首届全国茗宿发展大会在武夷山举行

4月17日,以“宿武夷、茗华夏”为主题的首届全国茗宿发展大会暨海峡两岸(福建)茗宿发展交流活动在武夷山举行。

活动由南平市文化和旅游局、福建省旅游协会民宿分会联合主办,吸引两岸民宿经营者、茶产业代表及专家学者近200人参与,集中展示茶旅融合创新成果,搭建两岸民宿产业协作平台,共谋

茶旅融合与乡村振兴新蓝图。

随着民宿产业的迅速崛起,茶产业与民宿产业的融合发展催生了“茗宿”这一创新模式。茗宿不仅成为茶产品销售的平台,更是茶文化体验、传承、传播的重要空间,助力民宿摆脱同质化竞争,迈向高品质、特色化、主题化的发展道路。(下转2版)

传统茶韵融入现代体彩

“中国茶 武夷岩茶”主题即开票全国首发式在武夷山举行

4月17日,“中国茶 武夷岩茶”即开型体育彩票全国首发式在武夷山举行。

本次推出的“中国茶 武夷岩茶”主题票系列,以武夷山风光、茶文化和朱子文化为设计灵感,共设计6款精美票面:天游峰、九曲溪+玉女峰、燕子

窠、兴贤书院、宋街、印象大红袍。6款票面或绘天游之险峻、九曲之灵秀,或展书院之古朴、宋街之繁华,尽显武夷山之美,将传统茶韵与现代体彩巧妙结合,彰显中华茶文化的博大精深。(下转2版)

专访南平市委常委、武夷山市委书记杨青建

以改革之笔绘就武夷生态之美文化之魅

“三创”呵护生态之美

问:2021年3月,习近平总书记在武夷山考察时指出:“武夷山有着无与伦比的生态人文资源,是中华民族的骄傲,最重要的还是保护好。”请问武夷山在保护生态资源方面采取了哪些具体措施?

杨青建:武夷山是全国唯一既是“双世遗”又是国家公园的城市,最大的优势在生态,最大的责任也在生态。我们坚持以习近平生态文明思想为指引,牢记嘱托,按照省委、南平市委的部署,用好改革“关键一招”,以系统观念呵护生态之美,努力让无与伦比的美丽武夷永远成为中华民族的骄傲。

一是创新园地联动体制。整合世界文化与自然遗产地、国家级自然保护区、国家级风景名胜区、国家森林公园、国家级水产种质资源保护区5种类型保护地集中管理,建立局地干部交叉任职和局地联席会议制度。国家公园体制试点以来累计发现44个新物种。二是创新保护协同机制。实施生态保护“123”机制,“一委统筹”抓聚合,市生态环境委由书记、市长挂帅,解决环保部门“小马拉大车”的问题;“二长协同”抓融合,推行林长办、河长办合署办公,共享信息,整合力量;“三员合一”抓整合,整合土地协管员、河道专管员、林业管护员“三员”职责,设置专职生态巡护员,解决巡护员待遇不高、效能不优的问题。改革后巡护人员精简80%,薪酬待遇提高2.5倍,巡护效率提高2倍。《创新生态保护“123”机制厚植绿色家底》在《改革内参》杂志刊发,入选中国改革2024年度地方深化改革典型案例。崇阳溪入选全国第三批美丽河湖优秀案例,西溪入选全国幸福河湖。三是创新法治护航机制。以法治护航生态文明建设,构建集“教育、保护、治理、打击、修复”于一体的生态法治保障机制,推行“林长(河长)+三长(警长+检察长+院长)”协作机制,设立全国首家“国家公园法庭”。

文化传承出新出彩

问:“东周出孔丘,南宋有朱熹。中国古文化,泰山与武夷。”作为“第二个结合”的阐发地,请您谈谈武夷山人文之美如何在新时代焕发出蓬勃生机?

杨青建:武夷山深入践行习近平文化思想,坚持创造性转化、创新性发展,以时代精神激活优秀传统文化的生命力,让遗产保护出彩、文化传承出新、文旅融合出圈,奋力打造优秀传统文化传承发展新标杆。

一是做好“物化”文章。建立规划引领、文物体检、项目带动机制。编制《武夷山世界文化与自然遗产保护规划》《万里茶道(武夷山段)保护管理规划》等,对全市453处文物全覆盖核查并建立“一保一档”动态信息库,高标准建设中华茶博苑、朱子文化园,闽越王城博物馆入选国家二级博物馆,张山头红军墓群列入第八批全国重点文物保护单位。二是做好“教化”文章。构建宣传宣讲、教学研学、润人润心机制。打造竹筏上的宣讲品牌“溪言习语”。打造“山水间流动的思政课”和研学基地,登上央视《开学第一课》,《守正创新打造武夷山特色思政课》在《思想政治工作研究》杂志刊发。打造线上网宣品牌“网络名人看武夷”,相关作品全网传播量超25亿次。与中国人民大学合作建立中华文明武夷研究院,开展“一论坛、一讲堂、一课堂”联培联讲研活动,成功举办两届“两个结合”:中华五千年文明与中国特色社会主义”武夷论坛。三是做好“活化”文章。实施文艺、文创、文旅融合发展三大行动。(下转2版)

古今相映 山水共情

2025年福建省文旅经济发展大会开幕式大型文旅山水史诗《月映武夷》推介成功举办

茶香满城,文脉流芳。4月17日晚,2025年福建省文旅经济发展大会开幕式大型文旅山水史诗《月映武夷》推介在武夷山举办,全网同步热播了这场演出,展现新时代八闽文化气韵和风采,赢得现场各界嘉宾的广泛好评。

本次推介主题为“万紫千红总是春”,以“朱子文化”为精神纽带,从朱子文化、山水文化、戏曲文化、海丝文化等维度,构建“古今相映、山水共情、中外互通”的叙事体系,追溯中华优秀传统文化“源头活水”。

中央广播电视台总台主持人朱迅化身旅行者和现代文明的代表,对话演员田征扮演的南宋理学大师朱熹,从“观世之眼、传道之口、问道之足、悟道之心”娓娓讲述武夷文化传承故事,巧妙地串联起舞台推介。通过历史与现实的双重视角,时代精神与人物命运的深度交织,绘就八闽文化、武夷山水的宏图画卷,层层递进呈现八闽文化精神内核。

此次推介演出分为《月映万川》《白鹭翩跹》《天心明月》《仙境芳踪》《丝路茶语》《九曲悟心》《天心一念》七个篇章,在寻找朱子,遇见朱子,对话世遗,品茶论道,寻理之路,懂得朱子等“千古对话”中逐一上演。既有歌曲、舞蹈、情景剧等精彩呈现,还邀请梅花奖、牡丹奖、白玉兰奖获得者与外籍艺术家创作、编排了戏曲秀与叙事剧等内容。

本次推介汇聚国内顶尖的创作力量,范迪安作为艺术顾问,肖向荣担任总导演,萨迦多吉担任总制片人,池凌担任总撰稿等。依托武夷山“月映武夷剧场”约2500平方米的全水沉浸升降机械舞台,以及270度包裹式大屏幕,打造沉浸式观演场域,为下一步《月映武夷》作为旅游演艺项目驻场演出打下基础。(张筱惜)

【零绿色】
赋能旅游
点亮
武夷山
新征程